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В умовах цифрової економіки трансформація податкової та обліково- 

аналітичної систем виступає одним із ефективних стратегічних інструментів 

формування сучасної економічної моделі України. 

У збірнику висвітлено світовий досвід щодо формування податкового 

законодавства та відповідальності суб’єктів господарювання за його порушення. 

Наведено та оцінено стратегії розвитку підприємств в умовах нестабільної 

економіки країн. Досліджено напрями трансформації фіскальної політики України 

та формування обліково-аналітичного забезпечення ефективного управління 

діяльністю підприємств. Розкрито значення та використання інноваційних 

технологій та інструментів для забезпечення конкурентоспроможності компаній в 

умовах глобалізації та впливу пандемії Covid 19. Окреслено проблеми та 

перспективи підготовки майбутніх конкурентоспроможних фахівців економічного 

профілю. 
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ЕВОЛЮЦІЯ ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 
ДЕРЖАВИ 

Фіскальна політика держави - це найважливіша, якщо не 
найголовніша частина загальної економічної політики держави. По суті, 

в умовах ринкових відносин, саме фіскальна політика визначає 
напрямок і темпи розвитку держави. Якщо економіка держави не 

розвивається, перш за все необхідно проаналізувати податкову систему 
як основу фіскальної політики держави. Фіскальна політика держави 

покликана формувати державний бюджет необхідний для нормальної 

життєдіяльності суспільства в цілому. 

Основний принцип фіскальної політики повинен бути таким - чим 
більше доходи, тим більше платежів до бюджету[1-3]. Якщо держава 

бажає розвивати внутрішню економіку, а не спонсорувати постійно 
розвиток чужих економік за рахунок проїдання своїх природних 

ресурсів, то повинно через фіскальну політику стимулювати зростання 
саме доходів малозабезпечених і середнього класу, а не так як це  

робиться сьогодні. 

Державний бюджет за будь-якої влади повинен нести ряд 

найважливіших функцій: утримання держави (армії, внутрішніх сил, 
державного апарату і т.д.); вирішення соціальних питань (пенсії та інші 

субсидії, медицина, культура та ін.); забезпечення кращих умов для 
економічного розвитку країни (спеціальні програми, цінові та інші 

субсидії окремим галузям і інше фінансування); забезпечення держави і 
суспільства різними резервами (на випадок криз, природних та інших 

катаклізмів) 
Державний бюджет побудований за принципом доходів і витрат. Є 

доходи - є можливість фінансувати щось, немає доходів - немає 
фінансування. Але найчастіше державний бюджет витрачає або більше, 

або менше від отриманих коштів. Якщо витрати державного бюджету 
перевищують його доходи, то це називається бюджетним дефіцитом, 

якщо навпаки, доходи більше витрат, то це профіцит бюджету. Якщо ж 
бюджет має дефіцит, то держава або використовує резервний фонд, або 

починає друкувати «зайві» гроші. Якщо у держави є профіцит, то кошти 
найчастіше йдуть до резервного фонду. 

За допомогою державного бюджету та фіскальної політики, тобто за 
допомогою різних маніпуляцій державними видатками і 

оподаткуванням, держава здатна змінити на краще економіку своєї 
держави[4]. Але, на жаль, не дивлячись на розуміння багатьох 

проблем в економіці, фіскальна політика України не змінюється. 

В теорії фіскальної політики виділяють два основних підходи: 

дискреційна фіскальна політика - свідоме регулювання оподаткування і 
державних витрат з метою підвищити обсяги виробництва, зайнятість 

населення, сукупний попит і так далі, за рахунок збільшення витрат і 



 

дефіциту бюджету при зниженні податків. А в період підйому цей 
дефіцит гаситься; і не дискреційна фіскальна політика - використання 

автоматичних стабілізаторів. 
Участь держави в національній економіці здійснюється за допомогою 

використання основних функцій, пов'язаних з реалізацією 
макроекономічної політики. Ці функції держави здійснюються за 

допомогою розвитку здатності фірм конкурувати в нових і традиційно 
сформованих галузях на світовому ринку. В рамках виконання цих 

функцій для підвищення ефективності впливу держави на економіку в 
сучасних умовах можна визначити точки впливу держави на економіку 

для створення дієвої економічної політики, які відповідно до принципів 
макроекономічного регулювання об’єднує елементи з різних концепцій 

макроекономічного регулювання. Напрями державного регулювання 
економіки наступні: 

нормативно-правове регулювання взаємовідносин різних суб'єктів 

економіки, забезпечення ефективного використання законів, захисту 

інтересів економічних суб'єктів і населення; 

регулювання економіки на макрорівні та розробка державних 

програм, стратегій і напрямків розвитку економічної системи; 
вирішення питань соціального характеру; 

забезпечення економічної безпеки країни; 
діяльність державних компаній в критично значущих галузях: 

оборонна промисловість, соціальна інфраструктура, фундаментальна 
наука і стратегічно важливі галузі розвитку. 

Причини, що обумовлюють необхідність державного регулювання 
економіки на макроекономічному рівні, визначаються наступними 

факторами: наявність в країні потреб(освіта, охорона здоров'я, охорона 
навколишнього середовища та ін.); наявність приватного характеру 

виробництва; виникнення негативних ефектів всередині ринку 
(бідність, злочинність, екологічні проблеми); науково-технічний 

прогрес; тенденція до монополізації; наявність міжнародної 
конкуренції[5-6]. 

При цьому найбільш характерною причиною необхідності існування 
державного регулювання економіки є об'єктивна потреба в обмеженні 

дії законів ринку певними рамками, що забезпечують дотримання 
інтересів певних соціальних груп. Переважними інтересами в даному 

випадку є потреби населення країни в безпеці, стабільності і 
матеріальному благі, що виникають внаслідок наявності робочих місць. 

У інших країнах використовуються широкий ряд інструментів 

державного регулювання національної економіки: реалізація 
державних, федеральних і регіональних цільових програм; 

прогнозування розвитку економіки; моделювання макроекономічних 
ситуацій. 

Основними функціями державного регулювання економіки є: 
макроекономічне прогнозування і складання індикативних планів з 

метою інформування про передбачуваний стан економіки; 

формування рішень в області структурних змін національної 

економіки, включаючи розподіл державних інвестицій, розміщення 
держзамовлень, врегулювання соціальних проблем, розвитку 

інфраструктури; 
формувати систему регуляторів для керування технологічними 



процесами за межами державного контролю, в тому числі, застосування 
інструментарію грошово-кредитної політики, управління зовнішніми 

платежами, дотаціями, ціноутворенням, надання преференцій і пільг 
пріоритетним галузям, митна політика і інші напрямки. 

Відзначимо, що вплив підприємців на економічні рішення держави в 
галузі державного регулювання через підтримку партійних груп є 

загальноприйнятою практикою і при належному законному виконанні 
економічних пропозицій з боку великих підприємств приносить 

позитивні результати в середньостроковій перспективі 
Як вже зазначалося, однією з цілей держави є економічне 

зростання. Економічне зростання передбачає зростання економічного 
потенціалу національної економіки, зростання національного продукту 

на душу населення, а отже, досягнення високого рівня життя для всіх. У 
сучасних умовах розвитку держави представляється можливим 

підвищення ефективності за рахунок формування такої економічної 

системи, яка сприяла б інтенсивному економічному зростанню і 

підсилювала конкурентоспроможність товарів українських виробників 

на внутрішньому і на світовому ринках.Це можливо при використанні 
прогресивних методів державного регулювання економіки. Оскільки 

неможливо підвищити ефективність державного регулювання за 
рахунок одного вольового рішення, необхідно планомірно реалізувати 

заходи, які покликані вирішити окремі проблеми в структурі державного 
регулювання економіки. 

У сучасних умовах на даний момент об'єктивно неможливо 

виділення економічних інститутів, які були б здатні втілювати в життя 
державні рішення в області макроекономічного регулювання. Необхідно 

опрацювати наступні напрямки державного регулювання економіки: 
система формування конкурентного середовища та захисту від 

недобросовісної конкуренції; система регулювання грошової маси в 
обігу з використанням таких інструментів регулювання, як політика 

обов'язкових резервів, регулювання обсягів рефінансування 
комерційних банків, а також інших перспективних інструментів, що 

застосовуються в державі. 
Разом з тим необхідний системний підхід до використання даних 

інструментів регулювання; підтримка збалансованості державного 

бюджету. В контексті політики імпортозаміщення пріоритетом 

державного регулювання має бути розвиток реального сектора 
економіки, його технічне переозброєння на основі протекціоністської 

політики по відношенню до державних виробників[7]. Така політика 
починає діяти при напливі дешевих імпортних товарів, які захоплюють 

значну частку на певному товарному ринку і тим самим порушують 
рівновагу, що склалася. 

Уряд через різні елементи вводить підвищення ввізних мит та 
імпортних квот, що обмежує імпорт певних товарів і відновлює 

оптимальні умови конкуренції на внутрішньому ринку. Навіть при 
скасуванні санкцій щодо товарів, заборонених до ввезення, держава 

може продовжити стимулювати політику імпортозаміщення, 

використовуючи елементи протекціоністської політики, через митні 

збори та імпортні квоти. 
Для забезпечення ефективного державного регулювання 

національної економічної системи слід забезпечити методологічне та 
об'єктивно-функціональне формування елементів планування 



 

державних рішень в області окремих аспектів економіки. До таких 
областей відноситься в першу чергу антициклічна політика, що 

дозволяє згладити гострі фази кризи і пом'якшити наслідки кризових  
явищ в економіці[8-9]. 

З огляду на послідовність і характер етапів циклічного розвитку 
економіки, держава може планувати окремі заходи по їх пом’якшенню, 

готуючи відповідні макроекономічні рішення заздалегідь. У зв'язку з 
цим актуально також скористатися досвідом планування з урахуванням 

його адаптації під сучасні ринкові реалії. 

Ідеї створення системи планування економічного розвитку сьогодні 
знову набувають актуальності серед окремих представників економічної 

думки, але вже в умовах поєднання макроекономічних планових 
індикаторів і ринкових чинників. Прикладом є створення системи 

стратегічного державного планування розвитку економіки для цілей 
державного регулювання економічної системи. 

Таким чином, в країні можливе створення централізовано-змішаної 

економіки за зразком класичного механізму вільної конкуренції з 

включенням в неї обліку впливу ринкових факторів при встановленні 
макроекономічних пропорцій в стратегічному плані розвитку. Основним 

напрямком втілення таких ідей сьогодні є використання обчислювальної 
потужності сучасної техніки, яка дозволить створювати унікальний і 

точний стратегічний план макроекономічного розвитку, позбавлений 

вад, якими страждає ринкова економіка. 
Розглянуті аспекти державного регулювання економіки держави 

пов'язані з об'єктивними особливостями суспільно-економічного 
розвитку країни на даному етапі. Методи вирішення проблемних питань 

державного регулювання дозволять істотно підвищити ефективність 
участі держави в національній економічній системі та державного 

регулювання економіки на основі врахування макроекономічних 
показників, інституційних аспектів і інтересів економічних груп. 
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Current fiscal policy is not fully implementing its potential, which 
determines the urgency of the issue. The study focuses on the analysis of 

the main problems in the formation and implementation of fiscal policy. It 

is substantiated that the development of Ukrainian economy was 
accompanied by the search for effective options for the use of fiscal policy 

instruments. 
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